

日核危機

銀行家「逃亡」 私人機生意旺

日本核危機惡化，多國呼籲國民暫離東京。東京成田機場昨日擠滿希望回國的外國人；渣打及摩根大通等金融機構的員工已撤離日本，一些銀行家為求盡快離開，不惜一擲千金乘坐私人飛機，私人飛機業務生意激增，價錢同樣大漲。一間私人飛機公司表示，接載14人從東京到香港收費逾16萬美元(約125萬港元)。

法包機撤僑 外企撤員工

法國首相菲永昨日表示，由於核洩漏問題，他已指示法國航空公司準備包機

飛往東京，撤走僑民。政府呼籲在日法人立即回國，或前往日本南部避難。菲永稱，政府已準備1萬粒碘片，將盡快送往東京的使館，供國民必要時使用。澳洲昨日提升對日旅遊警告，呼籲國民考慮離開東京及8個重災縣；土耳其提醒國民勿前往日本。美國暫時未呼籲在日美國人離開東京。

外企也舉疏散在東京和日本東北等地的員工。美國思科公司已暫時關閉在東京新宿和仙台的辦公室，可口可樂東京分公司讓其員工自行決定是否上班。

有銀行家把這次災難與香港2003年「沙士」比較，當年亦有大批外國人撤離香港。

■路透社/法新社/《華爾街日報》/共同社/日本新聞網

第6天死傷數字及災情

死亡:	4,314人
失蹤:	8,606人
受傷:	2,282人
孤立無援:	2.3萬人
塌或損毀建築:	8萬棟
估計最終遇難失蹤:	超過2萬人

核雪壓城 45萬人飢寒交迫

缺糧水燃料 市長：「我們需要援手」



■避難所一名男童拿着分發得來的杯麵，等候燒水。法新社



■重災區之一仙台市下大雪，災民要冒嚴寒，搜救工作亦勢必受阻。路透社

大地震昨日踏入第6日，陷入缺水缺糧困境的災民，不但要面對核輻射的嚴重威脅，還要跟寒風對抗，掙扎求生。地震重災區岩手縣和宮城縣氣溫跌至零度，廣泛地區下大雪，阻礙救援工作。輻射擴散引發大規模逃難潮，迫離避難所，糧水燃料匱乏，官員請求國際伸出援手，救救陷於水深火熱的災民。

在距離福島核電站50公里的郡山市，至少9,000人湧至避難，市長原正夫說：「目前需要水和糧食，尤其是燃油，因沒燃油不僅無法保暖，水泵也不能運作，另外也急需車輛收集垃圾。我向世界呼籲：我們需要援助。」

由前晚起，災區遭受強勁冷空氣侵襲，其中岩手縣大船渡市積雪有2厘米，氣象廳預計寒冷天氣將延續至周末。由於大部分地區斷電，近2,000個避難所沒有暖氣。缺燃油使煤油取暖器無法使用，加上毛毯不足，45萬名災民飢寒交迫。氣象廳表示，災區昨夜最低氣溫可能會降到零下2度，並出現冰凍現象。

「輻射太恐怖，家已回不了」

政府要求福島核電站周圍20至30公里內的居民「在家避難」，但因污染情況資訊不全，形成大混亂。想盡可能遠離電站的居民，擠滿方圓週邊的避難所，逃難車潮導致高速公路大塞車。南相馬市的渡邊拓焦急地帶著懷孕5月的妻子避難，妻子真夏美說：「輻射太恐怖了，家裡已回不去了。」鑑於災區有多達160萬戶斷水，厚生勞動省派出300多輛水車運送食水到災區。內閣官房長官枝野幸男呼籲國民勿囤積燃料與生活物資，以紓緩物資緊缺情況。

驗屍工作滯後 老婦因5天獲救

警方昨日發布最新數據指，至今已收容7,558具遺體。隨着遺體日增，家屬身份鑑別查詢蜂擁而至，導致驗屍工作滯後。為使警方專注驗屍工作，當局考慮安排志願人員應對家屬查詢。

由自衛隊組成的8萬人救援隊伍，繼續冒着嚴寒搜救，政府昨決定召集1萬名預備自衛官加入救援行列。昨日再傳出好消息，南相馬市警方在一處毀損民宅內，找到1名全盲的老婦。

■《日本新聞網》/共同社/法新社/中央社

日皇開腔 籲堅強活下去



日皇明仁(見圖)昨日下午史無前例地通過電視發表告國民書，他懷着沉痛的心情說，為這場大地震帶來的巨大生命與財產損失感到痛心，希望國民不要放棄希望，要互助互愛，堅強地活下去。他又對核反應堆損毀造成的危機「深感憂慮」。

為遇難者心痛 囑解決洩核

日本主要電視台均中斷原節目，播放日皇在上周9級大地震後的首次電視講話。日皇在講話中說，這場史無前例的巨大地震讓許多人遇難，許多人失去了家園。「遇難者人數不斷增加，到底會有多少人遇難，現在還不知道，我為此十分心痛。」

在談到福島第一核電站核洩漏時，日皇說：「我知道核電站目前非常危險，各有關方面正在努力，希望最終能好好解決。」

77歲的日皇同時衷心感謝在災區奮力救災的自衛隊員、警察、消防員、海上保安官和海外救援隊。他說，他收到來自世界各國元首的慰問電，感動的是，各國人民都把日本震災當作自己的事。他還指出：「我已注意到，國際輿論高度評價日本人民在地震中守秩序和互助的精神，這是我們引以為榮的。」

日皇表示，餘震還在繼續，天氣也十分寒冷，一些救災物資還無法及時送到災區，災民一定十分痛苦，生活一定很艱難，希望大家能互愛互助，共渡難關。他說：「苦難的日子也許還會很長，但我們不要放棄。希望大家保重身體，為明天好好活着。」

■《日本新聞網》/路透社

輻射陰霾籠罩 東京生意冷清



■10歲和7歲的安倍小兄妹跟隨父母找親戚一起疏散，沿途坐在路軌上休息。美聯社

福島核輻射擴散到240公里外的首都東京，不但引起物資搶購潮，亦有很多居民離城暫避。在東京繁華地段，平日總有大批上班族光顧的壽司店和麵館，變得人煙稀少，許多學校停課，公司放假，只有機場出現長長人龍。世界最繁華、人口最密集都市之一的東京，已變得冷清。

「看，就好像星期日——沒有汽車了。」62歲的士司機有澤和司說。他通常在城裡一處辦公樓外等幾分鐘就能拉到客人，今天卻已等了一個多小時。「今天賺不到錢了……風也很大，人們更擔心輻射。」

其實這種擔憂並無根據，因為昨日福島地區風向西北，將把洩漏的放射物質吹向太平洋。東京儘管輻射水平有所升高，但遠未到達危害健康水平，日本紅十字會昨日亦強調，東京對遊客仍然安全。

商舖老闆：這樣下去便完蛋了

但這無法平復東京市民的恐懼。去年底剛搬來的43歲美國人斯旺森說：「輻射比我們跑得快，地震、海嘯和核洩漏構成三重危險，很可怕，令你擔憂接下來會發生什麼。」索尼位於東京的總部，6,000名員工中就只有120人上班。

平日夜間燈紅酒綠的赤坂，入夜後街道異常清靜。有商舖老闆說：「地震後一片死寂。我們還活着就該謝謝地，但如果就這樣下去，經濟就完蛋了。」

■路透社

婦跋涉尋夫 家園毀仍感恩



■災區滿目瘡痍，很多地方只剩下照片上的回憶。

在海嘯夷平的宮城縣石卷市，地震來襲時，56歲的高橋太太趕緊將89歲母親推上車，加速開往市中心高地以及57歲丈夫高橋幹雄工作的造紙廠。然而，高橋幹雄因掛念妻兒，急忙跑回家。回家後往外一看，赫然看見翻騰巨浪吞沒河流橋墩，向房子直奔而來，自己被困樓上。結果夫妻連續2晚分隔異地，不知彼此是否還活着。

高橋幹雄憶述：「我第一天整晚望着窗外，對自己說，我在這裡等，妻子就會回來。」與此同時，太太和她的母親在車內過了一夜，第2夜住在朋友家。這時候，心繫丈夫的她決定返家尋夫。

她踏上與橋面易位的橋墩，跳上倚着的渡輪，從破窗爬下到橋上，再走過兩棟破房子、造紙廠、破屋碎木、幾乎堵住橋底的8輛堆疊着的汽車，然後躲開垂下來的電線。歷經艱辛跋涉，終抵家中，與文團聚。一家人完好無缺，即使家園盡毀，前路茫茫，她仍然感恩。

遇難老翁 緊抱孫兒相簿

在岩手縣大船渡市，79歲老翁濱田在地震當天聽到海嘯警報後，立即與妻子逃命，一起走到安全地方，但他想起，放着14歲孫女和10歲孫兒照片的相簿仍留在家裡，他顧不了危險，立即跑回家取回相簿。就在這時候，無情巨浪猛烈掩至，將他連人帶屋沖走。

濱田被住所一樓浴室的牆壁撞擊死亡，救援人員其後發現他的屍體時，他仍把孫兒的相簿緊緊抱在懷裡。他的兒子表示，除了這相簿，父親已沒有孫兒的其它照片，「(父親)真的很愛孫兒女，但因這樣而送命實在愚蠢。」

生死一瞬 開車闖窄巷救3命

住在岩手縣山田町的39歲婦人小野優子，在海嘯逼在眼前時，生死一瞬間急中生智，將車迅速開到窄巷內，保住自己與8歲兒子和鄰居小孩3條性命。

小野當時開車載着這兩名小孩回家，她看到近3層樓高的「海牆」直撲而來，越過防波堤，眼見來不及躲避，於是趕緊將車開到窄巷，倒車停好。說時遲那時快，水位急漲，車上3人逃不出去。

這時奇蹟出現！汽車向上浮起至2層樓高，之後以原來姿勢「着地」，由於有兩旁牆壁夾着，免於翻覆。小野隨後打破後車窗，逃到高地，全部人絲毫無傷。

「海嘯來了」 盡責廣播員失蹤

宮城縣南三陸町幾近全毀，目前仍有萬人失去聯絡。日本《每日新聞》報道，當地政府危機管理科的25歲工作人員遠藤未希，在10米高海嘯湧至前盡忠職守，廣播要村民趕緊逃難，自己卻下落不明。

■綜合報導

宅男強震仍打機



■在滿地泥濘的路上，留下災民逃命時遺下的洋娃娃。法新社

大地震造成死傷無數，但一名電腦遊戲職業玩家竟然在地震一刻，也要繼續玩網上遊戲。他嘴裡一直喊着：「地震好大」，更說：「在找到女友前，我不能死在這種地方！」但屏幕上的角色始終沒停火。

■綜合報導